



## 山西省跨境电商出口再添新通道

据新华社太原12月9日电(记者王皓)记者从太原海关获悉,近日,一批装有1.1万件服饰、玩具和圣诞节用品的跨境电商货物,从郑州转运抵太原武宿国际机场,经太原海关所属太原机场海关监管放行后,搭乘航班发往美国。这标志着山西省跨境电商货物出口又多了一条新通道。

据了解,这是郑州至太原武宿国际机场的首票跨境电商9610(海关跨境电商监管代码)货物出口业务,既充分整合利用了航空公司运力资源,又在即将到来的国外圣诞节前拓展了跨境电商

商品出口渠道,实现了“陆空联程”的效果。

太原机场海关查验科科长王春霞介绍,在跨境物流模式选择上,需要多元化的物流模式,对物流快捷性和性价比提出更高要求。“我们与郑州新区海关多次协调和论证,在报关数据推送、跨境电商业务申报中不断尝试,最终完成企业和货站之间货物流、信息流的衔接,实现了转关运输、口岸出境全流程电子化监管操作,打通了整个业务流程。”

今年以来,太原机场海关立足航空口岸实际,围绕支持拓宽跨境电商出口渠道、航空企业运力资源整合积极探索跨境电商出口转关监管新路径。“此次顺利拓展跨境电商出口新通道,为助力太原武宿国际机场完善枢纽功能、加快打造内陆地区对外开放新高地起到了积极推动作用。下一步,我们要充分发挥职能优势,促外贸保稳提质,为太原航空口岸高水平开放高质量发展增添海关助力。”太原机场海关副关长宋伟说。

# 推动经济实现质的有效提升和量的合理增长

## 以习近平总书记为核心的党中央引领二〇二三年中国经济高质量发展扎实推进

新华社记者

2023年的中国经济发展历程,注定不平凡——

面对波谲云诡的国际政治经济环境和繁重艰巨的国内改革发展稳定任务,中国经济在爬坡过坎中前行,在攻坚克难中奋进。

“推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。”习近平总书记在党的二十大报告中鲜明指出。

科学指引,勇毅担当。今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,顶住外部压力、克服内部困难,着力扩大内需、优化结构、提振信心、防范化解风险,推动中国经济回升向好,沿着高质量发展航道笃定向前。

(一)

12月8日,习近平总书记主持召开中共中央政治局会议,在总结今年经济工作时作出重要判断:“我国经济回升向好,高质量发展扎实推进,现代化产业体系取得重要进展,科技创新实现新的突破,改革开放向纵深推进,安全发展基础巩固夯实,民生保障有力有效,全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐。”

回望全年,随着经济社会全面恢复常态化运行,中国经济走出了一条复苏曲线:

一季度经济回升向好,实现良好开局;二季度总体延续恢复态势,但部分指标增速放缓,经济活跃度减弱;三季度,主要经济指标企稳回升。进入四季度,宏观调控组合政策发力显效,经济回稳向上态势明显。

事非经过不知难。驶入2023年,中国经济航船面对新的激流险滩:

放眼全球,经济复苏乏力,逆全球化思潮涌动,单边主义、保护主义明显上升,全球性问题加剧,我国发展面临的外部环境更趋复杂严峻;

环顾国内,周期性结构性矛盾交织,总需求不足的矛盾凸显,部分企业经营困难,一些领域风险隐患较多,实现经济社会发展预期目标难度加大。

不同于以往常态化、周期性的复苏,后疫情时代的复苏过程会有波动、时间更漫长。

“要坚定做好经济工作的信心。”去年12月召开的中央经济工作会议上,习近平总书记强调。

信心,来自思想的引领——

今年3月全国两会期间,习近平总书记在参加江苏代表团审议时,围绕高质量发展进行深刻阐述,作出重要部署:

加快实现高水平科技自立自强,是推动高质量发展的必由之路;加快构建新发展格局,是推动高质量发展的战略基点;推进农业现代化是实现高质量发展的必然要求;人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的;推动高质量发展,必须坚持和加强党的全面领导、坚定不移全面从严治党。

时隔一个多月,4月10日至13日,习近平总书记今年首次地方考察来到广东,对粤港澳大湾区寄予厚望:“使粤港澳大湾区成为新发展格局的战略支点、高质量发展的示范地、中国式现代化的引领地。”

(下转第三版)

## 学思想 强党性 重实践 建新功

我市在为民办实事中检验主题教育成效——

# 建设“货车司机之家” 打造暖“新”服务港湾

见习记者 曹欣怡 通讯员 解 斐 高志宸

冬日严寒,盐湖区“货车司机之家”却是暖意十足。70多平方米的房间里,热水、微波炉、急救药箱、雨伞、充电设备一应俱全;不远处的休息室内,淋浴设备崭新;枕头床褥整洁……说起“货车司机之家”,不少货车司机直言,这是他们在外奔波的另一个“家”。

为扎实开展主题教育,深入贯彻习近平总书记关于新业态新就业群体党建工作重要论述精神,落实落细全国省市组织工作会议关于推动新业态新就业群体党建工作的部署要求,我市着眼“小切口”解决“大问题”,紧扣“七有”服务标准,建设“货车司机之家”党建新阵地,打造暖心服务“新空间”,不断增强货车

司机的归属感、幸福感和获得感。

### 强化组织引领 汇聚部门合力

“以前,车没地方停,人也不敢长时间离开车,要是货丢了,这一趟可就白跑了。再说了,在宾馆住一晚上要不少钱哩。”聊起“货车司机之家”未建成前的工作困境,货车司机李师傅皱起了眉头。

货车司机常年在外奔波,以车为“家”是货车司机群体的工作常态。如何维护好货车司机群体切身利益,解决好货车司机在工作中的“急难愁盼”问题,成为提升货车司机群体幸福感、安全感,推动交通运输行业高质量发展的重要一环。在

此背景下,“货车司机之家”应运而生。

“货车司机之家”是为道路运输车辆及驾驶人提供餐饮、住宿、洗浴等平价有偿服务和停车、如厕、洗衣等无偿公共服务的场所,一般建设在货车司机较为集中的高速公路服务区、普通国道省干线公路服务区(站)、物流通道货物集散地、物流园等处。

为改善货车司机的工作休息环境和条件,市委组织部联合市委非公和社会组织工委、市总工会、市交通运输局(物流行业党委),通过走访摸底调研,了解货车司机“平时用什么、急时盼什么、累时想什么”,针对性制订《运城市货车司机之家建设工作方案》,形成市委组织部牵头,市委非公和社会组织工委、市总工会、市交通运输局

(物流行业党委)主抓,各县(市、区)委组织部(非公和社会组织工委)、县(市、区)交通运输局(物流行业党委)、县(市、区)总工会具体负责实施的工作运行机制,确保“货车司机之家”项目有人抓、有人建、有人管。截至目前,全市13个县(市、区)共建设运营“货车司机之家”20个,市、县两级建设运营补助资金40万元。

### 满足多元需求 构筑暖“新”驿站

“跑车途中能在这里歇歇脚、洗个澡,再好好睡一觉,就和在自己‘家’一样温暖。”湖北籍货车司机代文辉跑了20多年的货车,还是头一回碰到这样暖心的歇脚处。(下转第三版)

盐湖区在全省率先推出“政务服务路标”二维码——

# 小小“指路牌”托举大服务

本报讯(记者 杨红义 杨琳)“去哪办”“怎么办”“帮代办”——最近,遍布城乡街头巷尾的“盐湖区政务服务路标”二维码,在盐湖区群众中有口皆碑。

“通过扫描这个二维码,即可掌握盐湖区范围内各个政务服务点的位置、电话,了解300余个事项所需要的办事材料、流程、审核要点以及时限等,非常方便。”盐湖区行政审批服务管理局工作人员王天琪说。

第二批主题教育开展以来,盐

湖区行政审批服务管理局立足企业群众实际需求,聚焦企业群众因“不清楚、不理解”导致的“多跑腿”这一难题,充分发挥数字政府创新赋能优势,在全省率先推出“政务服务路标”,不断推动全域内政务服务向数字化、标准化、便利化提升,持续擦亮盐湖政务服务品牌。

服务地图“精细化”。“盐湖区政务服务路标”收录了运城市政务服务中心、运城经开区政务服务中心、盐湖区政务服务中心、盐湖高新区

政务服务中心以及21个乡镇(街道)便民服务中心、5个商贸聚集区、96个帮办服务点的地址、咨询电话及位置导航,构建起全方位立体化的政务服务网络,群众可以根据自身需求就近办理,切实为群众提供了“精准定位”的服务功能。

服务清单“公开化”。“盐湖区政务服务路标”涵盖个人、企业常办事项300余个,进入“怎么办”页面后,群众可按照需求自行查询办理事项所需要的材料清单、办事流程、所需时间、后

台审查要点、现场勘验要点等内容,充分满足群众的个性化办事需求,真正做到“最多跑一次”。

服务能力“全面化”。通过多渠道全方位的推广活动,“盐湖区政务服务路标”已经走进了大街小巷,群众除了可以在政务服务场所找到“服务路标”,在楼道、电梯、家门口也能随时通过“扫一扫”了解服务信息,让“高效便捷”的政务服务下沉到群众的“家门口”,真正提升企业群众的幸福感、获得感。

下一步,“盐湖区政务服务路标”将切实完善系统功能,努力实现帮办代办人员通过在线问答、视频(语音)交互等形式在线提供帮办代办服务,坚持打通“最后一米”的服务距离,争当“不见面”“不跑腿”的运城政务服务新标杆。



▲寒冬时节,天鹅在闻喜县吕庄水库生态湿地水面上嬉戏、觅食、栖息。近年来,闻喜县小浪底引黄工程进展顺利,沿线的生态蓄水与环境修复持续向好,吸引多种鸟类在这里安家落户、繁衍生息。

特约摄影 张秀峰 摄



上周(12月4日—10日),各县(市、区)工作都有哪些亮点?敬请关注,扫描二维码予以关注。



## 攀「高」逐「新」谋发展 我市开发区以「头雁」优势发力招大引强

本报讯(记者乔植)今年以来,我市开发区持续用好“五抓一优一促”经济工作主抓手,充分发挥开发区主战场引擎主阵地作用,深入践行全周期发力、全要素保障、全流程提速、全方位推动的“四全工作法”,狠抓招商引资、要素保障、产业升级、营商环境,深化改革创新和党建融合,全面推进项目提质增效,持续为经济高质量发展注入强劲动能。

坚持招大引强,提升招商实效。立足比较优势和特色产业,突出“政府+链主企业+产业园”招商,用好招商顾问、中介机构,发挥招商专班和招商小分队生力军作用,开展市场化、专业化、开放式招商。截至目前,全市开发区拥有专业招商人员460人,建立招商平台59个;今年外出招商258次,开展线上招商476次,达成投资意向485个。投资20亿元的清创创新基地、10亿元的ALC装配式建筑新材料、10亿元的高速新型护栏等一批投资规模大、科技含量高、市场前景好、带动能力强的重大项目、好项目、新项目纷纷落地开工。(下转第二版)

## 全市政法系统先进事迹报告会举行

本报讯(记者 邢智轩)12月6日,全市政法系统先进事迹报告会举行。

报告会上,永济市委政法委书记王忠代表荣获全国党委政法系统“新时代政法楷模集体”称号的永济市委政法委发言;盐湖公安分局解州派出所所长钱润意代表荣获“全国枫桥式公安派出所”的解州派出所发言;市公安局反诈中心一级警长孙瑞代表“全国优秀人民警察”、市公安局反诈中心案件研判打击小组负责人姚洪波发言;中国妇女第十三次全国代表大会代表、市中级人民法院立案庭庭长杨晓英和荣获“全国民事检察业务能手”称号的市人民检察院第五检察部副主任苏博分别作先进事迹报告。5位同志用质朴的语言、真挚的情感、生动的事例,讲述了先进集体和个人忠诚担当、执法为民、无私奉献的感人事迹,展示了新时代政法队伍的浩然正气、优良品质和可贵

精神。

会议号召,全市政法系统要大力弘扬政法英模对党无限忠诚的政治品格,把践行从警誓言作为毕生追求,不断强化忠诚核心、拥护核心、跟随核心、捍卫核心的思想自觉和行动自觉,听党话、跟党走,做党的决策部署的坚定拥护者和践行者。要大力弘扬政法英模与人民群众同呼吸、共命运、心连心的精神,让政法工作深深植根于群众中,既立足当前、解决群众“急难愁盼”的具体问题,又着眼长远、完善服务群众的体制机制,增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。要大力弘扬政法英模勇于担当、乐于奉献的敬业精神,树立恪尽职守、爱岗敬业的职业道德,干一行爱一行,专一行精一行,以“抓铁有痕、踏石留印”的韧劲、拼劲,把各自工作做好,以新担当新作为全面展示政法队伍新形象,奋力谱写新时代全市政法事业发展新篇章。